

ЮБИЛЕИ

УДК 617.3(477)(092)Хвисяук(045)

DOI: <http://dx.doi.org/10.15674/0030-598720191100-101>**Николай Иванович Хвисяук**

19 января 2019 г. исполнилось 85 лет со дня рождения известного ученого, организатора здравоохранения и высшей школы, блестящего ортопеда-травматолога, Заслуженного деятеля науки и техники Украины доктора медицинских наук профессора кафедры медицинского факультета Харьковского национального университета им. В. Н. Каразина, почетного ректора Харьковской медицинской академии последипломного образования, почетного гражданина Харьковской области Хвисяука Николая Ивановича.

Юбиляр родился в крестьянской семье в белорусской деревне Вороцевичи Ивановского района Брестской области. Его детство прошло в годы войны, оккупации и голода. Свой профессиональный путь Н. И. Хвисяук начал с обучения в фельдшерско-акушерской школе г. Пинска. Окончив ее с отличием, поступил на лечебный факультет Витебского государственного медицинского института.

После окончания института работал главным врачом Брестского областного костнотуберкулезного санатория «Домачево». Многие пациенты, особенно с туберкулезными спондилитами, нуждались в хирургическом лечении, поэтому возникла необходимость совершенствования специальных навыков. Николай Иванович прошел повышение квалификации на кафедре основателя

хирургии туберкулезного спондилита П. Г. Корнева. В 1961 г. продолжил обучение на кафедре ортопедии и травматологии ХМАПО (Украинского института усовершенствования врачей). В то время ее заведующим и директором НИИ им. проф. М. И. Ситенко был чл.-корр. АМН СССР проф. Новаченко Н. П. Здесь и познакомился с А. А. Коржом, став сотрудником кафедры, располагавшейся на базе института.

Научный интерес Н. И. Хвисяука связан с патологией позвоночника. Он начал с анатомо-топографического обоснования оперативных доступов к позвоночнику (кандидатская диссертация в 1966 г.), совершенствовал и углубил тему в докторской диссертации «Нестабильность поясничного отдела позвоночника» (1977).

Вместе с учениками он разработал целый ряд хирургических доступов к телам позвонков, а результатом исследований стала монография «Оперативные доступы к телам грудных и поясничных позвонков». Николай Иванович был первым, кто изучил и обосновал синдром нестабильности позвоночника, доказал возможность вправления позвонков при различных видах и степенях смещения (спондилолистез, переломовывих позвонка), аргументировал целый ряд способов переднего спондилодеза (ауто-, алло-, керамопластика), а также был основоположником изучения особенности остеохондроза у детей и людей преклонного возраста, разработал классификацию заболевания, внедрил ряд оригинальных методик лечения с использованием distraction, мануальной терапии, криодеструкции, хемонуклеолиза, хирургических вмешательств.

Большая работа проведена Н. И. Хвисяуком по изучению повреждений позвоночника. Обоснованы им различные виды хирургических вмешательств на передних и задних отделах позвоночника с использованием авторских металлических конструкций, которые получили широкое распространение во многих странах. Он предложил оригинальную хирургическую технику на спинном мозге при осложненных повреждениях позвоночника и обосновал патогенетические методы лечения опухолей этой локализации.

Николай Иванович — один из фундаторов украинской вертебологии и создатель Харьковской школы вертебологов. Под его руководством выполнено более 40 диссертаций. Он — автор более 500 научных работ: 15 монографий, 2 учебников — «Ортопедия и травматология», «Менеджмент в охороні здоров'я», 5 учебных пособий, более 60 изобретений.

В связи со стремительным развитием вертебологии в ХМАПО для подготовки специалистов была создана первая на просторах бывшего СССР кафедра этого профиля. Когда возникла проблема политравмы, коллектив под руководством Н. И. Хвисяка, активно включился в ее изучение (опубликовано более 100 научных статей) и была начата работа по повышению квалификации врачей. Это привело к открытию первой в СССР кафедры скорой неотложной помощи с циклами тематического усовершенствования по множественным и сочетанным повреждениям.

Под руководством и при непосредственном участии Н. И. Хвисяка в ХМАПО открыто 32 кафедры, а также созданы факультеты семейной медицины и менеджмента в здравоохранении, открыта научно-исследовательская лаборатория по вопросам семейной медицины; медицинский колледж и отделение повышения квалификации медицинских сестер. Создан один из наибольших учебно-научно-клинических комплексов в Украине, в состав которого входят 6 больниц, учебно-лабораторный комплекс академии, 4 общежития, патологоанатомический корпус, клиника для животных.

По его инициативе построен детский корпус Харьковской городской клинической офтальмологической больницы им. проф. Л. Л. Гиршмана, завершено строительство корпуса областной детской инфекционной клинической больницы, областному онкодиспансеру передано пятиэтажное здание общежития академии.

Профессор Н. И. Хвисяк — ученый мирового уровня, который прошел путь от ассистента кафедры до ректора медицинской академии последипломного образования и президента Харьковского медицинского общества.

При всей принципиальности и административном таланте его всегда отличала человечность, умение работать с людьми. Ни один крупный руководитель не может похвастаться таким фак-

том — за 27 лет на должности ректора ХМАПО он не объявил ни единого выговора! И это при строгой дисциплине в учреждении.

Николаю Ивановичу было с кого брать пример. Его учителя — известные ученые Н. П. Новаченко (чл.-корр. АМН СССР) и А. А. Корж (акад. АМН СССР и Украины), а длительная работа ответственным секретарем всесоюзного журнала «Ортопедия, травматология и протезирование» позволила ему постоянно общаться не только с отечественной элитой ортопедии и травматологии, но и с выдающимися зарубежными учеными.

Несмотря на напряженную лечебную, научную и административную работу, Николай Иванович принимал активное участие в общественной жизни. Он был депутатом городского и областного советов, членом редколлегии многих научных изданий. Он основал и был главным редактором журнала «Проблеми медичної науки і освіти», президентом Харьковского медицинского общества, членом координационного совета здравоохранения Харьковской облгосадминистрации.

Заслуги Николая Ивановича оценены научной общественностью как в нашей стране (действительный член Инженерной академии Украины, Заслуженный деятель науки и техники Украины), так и за рубежом (член Международной инженерной академии, Международной кадровой академии). Он награжден орденами Трудового Красного знамени, Дружбы народов, почетным знаком отличия Президента Украины и орденом «За заслуги» II ст., благодарностью Президента Украины, орденом трудовые достижения IV ст., золотой медалью «За заслуги в образовании», дипломом и памятной медалью номинанта альманаха «Золота книга української еліти». 28.03.2018 Николаю Ивановичу присвоено звание «Почетный доктор Харьковского Национального университета им. В. Н. Каразина».

Энергичный и требовательный руководитель, рачительный хозяйственник, известный ученый и талантливый педагог Хвисяк Николай Иванович встречает свой юбилей полным новых устремлений, творческих задач, с желанием и в дальнейшем работать на благо родной академии и украинской науки.

Пожелаем ему здоровья и успехов для реализации творческих планов!

*Коллектив Харьковской медицинской академии последипломного образования
Коллектив кафедры травматологии, анестезиологии и военной хирургии ХМАПО
Коллектив ГУ «Институт патологии позвоночника и суставов им. проф. М. И. Ситенко НАМН Украины»
ВОО «Украинская ассоциация ортопедов-травматологов»
Редакционная коллегия журнала «Ортопедия, травматология и протезирование»
Харьковский национальный университет им. В. Н. Каразина МОН Украины*